
1. Příprava před hodinou
Před začátkem vyučovací hodiny se ujistěte, zda je vaše škola zaregistrována do projektu 
Minisčítání. Registraci můžete provést Vy nebo jiný učitel, který má Minisčítání ve vaší škole na 
starosti. Registrace bude možná od 1. října 2010. Provedete ji na základě karty s identifikačním 
kódem vaší školy, karta byla zaslána na adresu ředitele školy v průběhu září. 

Na internetových stránkách www.miniscitani.cz zvolte v pravém horním rohu nabídku Zaregistrovat 
novou školu, zadejte váš kód a vložte e-mailový kontakt, na který Vám po skončení testování 
zašleme výsledky a další informace.

Teprve po úspěšném zaregistrování vaší školy budete moci s žáky vyplňovat on-line dotazníky.

Není třeba registraci opakovat pro každou třídu, jakmile je provedena, můžete vyplňovat dotazníky 
se všemi třídami, které o to projeví zájem.

Tuto vyučovací hodinu je dobré realizovat v počítačové učebně, tak aby děti mohly vyplňovat 
dotazník v počítači. Pokud to není možné, stáhněte si dotazníky na www.miniscitani.cz a vytiskněte 
jeden pro každého žáka. Ručně vyplněné formuláře můžete zaslat do konce října do statistického 
úřadu ke zpracování, a to buď naskenované jako přílohu e-mailu na adresu miniscitani@scitani.cz, 
nebo poštou na adresu:

Český statistický úřad – Oddělení propagace a internetu, Na padesátém 81, 100 82 Praha 10.

2. Teoretický úvod

Co je to statistika
Minisčítání je projekt, ve kterém se zábavnou formou naučíte něco o tom, jak se dělají statistiky 
a k čemu mohou být užitečné.

Zeptejte se dětí, jestli už se s nějakou formou statistiky setkaly. 

Nabídněte jim některé z těchto možností:

sportovní statistiky

anketa o nejoblíbenějšího zpěváka

výpočet průměrné známky před vysvědčením

v televizi např. slyšeli ve zprávách údaje o průměrné mzdě, o počtu obyvatel v naší zemi

přečetli si v novinách článek o tom, kolik se ročně narodí dětí, jakého věku se dožíváme apod.

Statistika popisuje, co se děje s obyvatelstvem naší země, kolik se ročně narodí dětí a kolik nás 
umře, kolik je svateb a rozvodů, v jakém věku vstupujeme do manželství a kolik máme dětí. Statistika 
také sleduje, jak se mění území naší republiky, co se děje s životním prostředím, jak se mění životní 
úroveň lidí, co si můžeme koupit, jak pracujeme, kolik vyděláváme nebo jak cestujeme. Poskytuje 
informace o tom, jak se mění ekonomika, co se vyrábí, kolik jakého zboží vyvážíme a dovážíme, 
kolik nových bytů se postaví, kolik zemědělských plodin vypěstujeme, kolik energie spotřebujeme, 
kolik vyprodukujeme odpadů apod.
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Proč je statistika důležitá
Zeptejte se dětí, jestli je napadá, k čemu je možné statistická data využít.

Kdo statistická data potřebuje?

Statistická data jsou podkladem pro rozhodování vlády o mnoha důležitých věcech při správě státu, 
například když vláda rozhoduje o výši důchodu nebo o výši sociálních dávek (nezaměstnaným, 
zdravotně postiženým, maminkám na mateřské).

Statistické údaje jsou potřebné také pro rozhodování obecních úřadů, pomohou jim správně 
rozhodnout např. o tom, jestli vystavět raději novou školu nebo domov pro seniory, jestli investovat 
do stavby nové silnice.

Statistiky jsou potřebné pro podnikatele při vytváření jejich podnikatelského záměru, užitečná 
jim mohou být např. data o vzdělanosti obyvatel, o věkovém složení společnosti (jestli převládají 
v regionu lidé starší, mladší, se základním, středoškolským nebo vysokoškolským vzděláním),   
hledají informace i o tom, jaké zboží domácnosti nakupují apod.

Statistika nám umožňuje srovnávat se s ostatními zeměmi.
Obecně nám statistika umožňuje srovnávání a rozhodování – srovnávat můžeme vývoj v čase 
(jak jsme na tom byli dřív a jak je to nyní) nebo můžeme srovnávat různá území (jak jsou na tom 
v jiných okresech, krajích nebo zemích).

Dále můžeme pomocí statistiky sledovat různé souvislosti – např. jestli je nezaměstnanost jiná 
mezi lidmi se základním a středním vzděláním, jestli se ženy dožívají vyššího věku než muži.

Jak se připravují statistiky
Je to složitý proces, který má několik částí:

Na začátku vždy stojí sběr informací.

Pak probíhá zpracování informací, tak aby vznikly přehledné tabulky a grafy se statistickými 
informacemi.

Nakonec jsou informace doručeny těm, kteří je potřebují.

Tohle všechno dělají pracovníci statistického úřadu. 

Sběr dat
Statistici zjišťují údaje buď od vybraných firem a podniků nebo od obyvatelstva. Data se vyplňují do 
speciálních formulářů, které se nazývají statistické výkazy. Ty jsou zaslány do vybraných podniků 
a ty mají povinnost je správně vyplnit a odeslat zpět do statistického úřadu. Šetření v domácnostech 
jsou dobrovolná, domácnosti spolupracují s tazateli dobrovolně. Vyplněné údaje se opět doručí do 
úřadu.

Zpracování dat
Pak probíhá pečlivé zpracování dat, tak aby se na veřejnost dostaly pouze statistické informace. 
To znamená, že se nesmí zveřejnit žádné individuální údaje, tedy informace o 1 firmě nebo 
o 1 člověku. Vždy se zveřejňuje takzvaný agregovaný údaj (minimálně za 3 jednotky) – tedy např. 
průměrná mzda ve středočeském kraji (ale ne průměrná mzda ve firmě XY) nebo průměrná spotřeba 
mléka na 1 obyvatele ČR (a ne kolik mléka nakoupil pan Novák).

Jak se statistika zveřejňuje
Statistické informace se zveřejňují v podobě tabulek a grafů. Ty můžete najít buď na internetu (na 
internetových stránkách statistického úřadu), nebo ve speciálních statistických publikacích a nebo 
je můžete slyšet v rádiu, televizi a číst v novinách. 

Informace se tak dostanou ke svým uživatelům, lidem kteří je potřebují, a ti se pak mohou na jejich 
základě správně rozhodovat.
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Sčítání lidu
Největším statistickým šetřením je sčítání lidu. Provádí se jednou za 10 let a v den sčítání jsou 
sečteny všechny osoby, které mají v České republice trvalý pobyt nebo se v daný moment vyskytují 
na území naší republiky. Příští sčítání proběhne již v březnu příštího roku. Je to velmi důležitá akce, 
při které se zjišťuje velké množství statistických údajů o osobách, domech, bytech a domácnostech, 
které není možné zjistit žádným jiným způsobem. Sčítací dotazníky roznášejí do domácností sčítací 
komisaři. Vyplnění bude poprvé možné také přes internet.

3. Praktické cvičení

Vyplnění dotazníku
Nyní si v praxi vyzkoušíme, jak sběr dat probíhá. Data už je dnes možné vyplňovat elektronicky 
přes internet. Jeden takový elektronický dotazník je připraven právě pro vás v rámci projektu 
Minisčítání.

Od 1. října do 12. listopadu 2010 ho budou vyplňovat děti na základních školách a gymnáziích, 
které budou mít chuť se do projektu zapojit. Takto se nasbírá velké množství dat od dětí z celé 
České republiky. Pak z nich budou připraveny výsledky, jako kdyby se jednalo o normální statistické 
šetření.

Pojďme si tedy zkusit vyplnit dotazník a již dnes budeme moci vidět první výsledky. Na ty celkové 
si ale budeme muset počkat až do poloviny listopadu. Pak si budeme moct porovnat, jak se liší 
výsledky naší třídy od výsledků na jiných školách nebo dokonce v jiných krajích. Uvidíme, jak se liší 
odpovědi 10letých a 16letých, jestli odpovídají jinak kluci a holky, nebo jestli se liší odpovědi dětí 
z velkého města a malé obce.

Požádejte děti, ať začnou s vyplňováním dotazníku.

Na internetové stránce www.miniscitani.cz vstupte do části Chci se sečíst. Každý žák vyplní a odešle 
dotazník, celkem vám vyplňování nezabere více než 15 minut. Poté se můžete podívat na průběžné 
výsledky a sledovat, jak přibývají další odpovědi.

Úkoly na závěr:
Zeptejte se dětí, nad kterou otázkou nejvíce přemýšlely a proč. 

Zeptejte se, zda odpověděly na všechny otázky. Proč ne?

Odpověď na kterou otázku je nejvíce zajímá?

Vysvětlete dětem, co ukazují grafy s výsledky.

Poproste, ať sami popíší části grafu.

Diskutujte společně nad průběžnými výsledky a zkuste odhadnout, jak budou vypadat výsledky za 
celou republiku.
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Minisčítání je projekt určený pro žáky 4. až 9. ročníků základních škol a studenty nižších ročníků víceletých 
gymnázií. Organizátorem je Český statistický úřad. Projekt je součástí příprav na Sčítání lidu, domů a bytů 2011, 
více informací o sčítání na www.scitani.cz.

Vše o Minisčítání na www.miniscitani.cz


